



## RENWU MINGPIAN 人物名片

刘汉元

性别:男

出生年月:1964年12月

籍贯:四川眉山

毕业院校:北大光华管理学院 EMBA

职务:通威集团董事局主席、通威股份  
董事长

### 人物小传 | RENWU XIAOZHUAN

1992年起任通威集团总裁、通威股份有限公司董事长的刘汉元,2001年10月被国际权威杂志《福布斯全球》列为中国大陆100首富第11名。

1983年,靠着父母卖猪的钱创业,他在家乡的一条运河里开始了渔业养殖,而当时四川几乎不产鱼。刘汉元的起步缘于他1985年的一项伟大发明。当时年仅20岁的他发明了“渠道金属网箱式流水养鱼”技术。一般人认为是低档次产品的饲料,在他眼里却成了高技术含量产品。经过十几年的发展,刘汉元逐渐成为中国最大的鱼饲料生产商。通威集团目前还在生产家畜、家禽饲料,去年集团销售额达61亿元。

1986年,刘汉元在当地政府支持下,自筹资金在家乡眉山县永寿镇建起西南地区第一家集约化鱼饲料工厂,取名“科力”,喻“科学技术是第一生产力”之意。工厂投产当年,市场上就出现供不应求的旺销景象,远近养鱼户蜂拥而至,刘汉元生产的“科力”牌鱼饲料成为抢手货;1992年春天,刘汉元走出家乡小镇,自筹资金1000多万元在县城里建起一座现代化饲料工厂,取名通威饲料有限公司,喻“通力合作,威力无穷”之意。厂区占地20余亩,设计年生产能力为10万吨鱼饲料,工厂从破土动工到完工剪彩,一共只用了短短半年多时间。刘汉元的“通威”,由鱼饲料到猪饲料再到最近的宠物饲料,做得红红火火。1993年,刘汉元正式组建了四川通威集团有限公司,1995年,通威集团顺利完成北上的战略转移,将集团总部迁至四川省会成都,同年以兼并和控股的形式发展了8家分公司。此后通威集团的发展势头更是迅猛而稳妥:他们以饲料业为主干,在全国各地投资新建和收购(兼并)、控股饲料厂20多个,其子公司遍布全国18个省、市、自治区。通威集团在饲料行业积极进行资本扩张的同时,还把眼光投向更加广阔的领域,先后在美国纽约和德国注册成立通威(美国)有限公司、通威(德国)有限公司,积极拓展海外业务。

1996年,通威集团核心企业全面通过ISO9002国际质量体系认证和国家方圆标志认证,成为全国饲料行业数千家企业中首家通过“双认证”的企业。

1998年,是通威集团大发展的一年,四川省政府将通威集团列入全省37家省列扩张型企业之一,同时通威集团也在积极进行股份制改造的准备。2000年,一向以技术领先傲视群雄的刘汉元看中了被国家列入发展农业技术、生物工程技术的“948”计划项目。他利用美国的鱼类转基因技术及研究成果,在通威集团建立国内首个鱼类转基因实验室。按照刘汉元的思路,不出3年通威鱼将会游出“蓉城”,游向世界。

截至目前,通威直接带动国内养殖农户近100万户,并通过产业链的延伸,直接、间接带动中国3000多万农民致富增收,并直接为国家解决了12000多个就业岗位。

### 新近动态 | XINJIN DONGTAI

近年来,刘汉元对涉足新能源领域投入了很大的财力和精力。他一直强调发展新能源要获得全社会的认同,并在多个场合呼吁全社会要形成发展新能源的共识。他不仅在两会上谏言发展新能源思路,还推出企业在新能源行业的探索文集——《能源革命》,深入浅出地解析对新能源发展的思考。在2011中国(成都)新能源国际峰会暨太阳能展览会上,参加峰会的通威集团董事长刘汉元发表了《充分利用西部光伏资源,加快建设我国新能源基地》的演讲,通过详实的数据说明了解决能源危机的紧迫性。

### 未来规划 | WEILAI GUIHUA

刘汉元对太阳能光伏发电情有独钟,他认为寻找并开发清洁能源,已成为人类可持续发展和生存延续必须解决的重大问题。所以未来他将带领通威集团,充分利用西部光伏资源加快建设新能源基地。他说:这将是他人生的另一个重要的选择。

(画作者 巫皆春)